تقرير الزيارة إلى كلية التربية ولقاء الخبير ( الدكتور كمال بلان )
بإشراف الآنسة آمال أبو احمد و الآنسة فاتن الحسين منسقتي المشروع قامت مجموعة من الطلبة المشاركين  بمشروع السعادة بإجراء لقاء مع الدكتور كمال بلان أخصائي الصحة النفسية في كلية التربية بجامعة دمشق يوم الخميس 22/ نيسان / 2010 
تألفت المجموعة من طالبات الإرشاد النفسي من كلية التربية ومجموعة من طلبة المعهد التقاني التجاري المصرفي وفيما يلي عرض لتقرير مفصل عن اللقاء وإجابات الخبير الدكتور كمال بلان على تساؤلات أفراد المجموعة .
بعد إلقاء التحية ..والتعريف بالمشروع وأهدافه وآليات العمل ضمنه والتي إحداها اللقاء مع خبير ، تم سؤال الدكتور عن تعريف السعادة ضمن مصطلحات الصحة النفسية . 
فأجاب الدكتور كمال :بأنه لابد * أولا من تعريف الصحة النفسية ،بأنها شأنها شأن الصحة الجسدية وترتبط بها ارتباطاً كبيراً ،حيث تعبر عن التكامل في الوظائف النفسية والقيام بسلوك سوي متكامل متناغم يؤدي إلى تكيف الفرد مع بيئته ،حيث أن تكيف الفرد مع نفسه ومع بيئته هو دليل الصحة النفسية (التكيف المهني و الزواجي والاجتماعي ).
*أما ثانيا فلابد من تعريف السعادة وهي مصطلح من الصعب تعريفه نظراً لأنه نسبي من شخص لآخر ، وكمثال يعبر عن هذا الحال مثل كأسي ماء أحدهما صغير يتسع لربع لتر من الماء ،والثاني أكبر منه يتسع للتر ماءٍ فإن وضعنا في الأول ربع لتر فهو ممتلئ ، ولكن الآخر يحتاج إلى أربع أضعافه حتى يمتلئ وفي النهاية كلا الكأسين ممتلئان لكن كل حسب سعته ، وهذا حاله حال السعادة تختلف من شخص للآخر ، والسعادة المطلقة كرة نركض وراءها ولا نلحق بها . فإن السعادة تتجلى بلحظات سعادة ويستحيل أن تكون دائمة أو مطلقة ولو كانت دائمة لما شعرنا بقيمتها نحن كبشر (أي أننا نشعر بالسعادة لأننا تذوقنا طعم التعاسة ) .
وفي سؤال للدكتور كمال ، كيف يمكن لحالات المرض النفسي أن تؤثر على سعادة الشخص ؟
 المريض النفسي يمكن أن يكون سعيد من وجهة نظره  ، لكن هو ليس سعيد من وجهة نظر المتخصصين ، فالاضطراب النفسي هو حالة هروب من مواجهة الواقع ، فالمريض أو المضطرب قد يكون سعيدا من وجهة نظره لكن هذه السعادة آنية ومزيفة ،حيث أن السعادة ترتبط بالقناعة  وفي حالات الاضطراب قد لا تتوافق مع قناعات الفرد نفسه بالتالي تكون آنية وغير حقيقية ،فالأهم أن نكون سعداء بالواقع -لا بالوهم – مما يؤمن النظر المنطقي للمستقبل ( الطموح ) .
فالخجل كاضطراب يؤدي إلى تحاشي مواقف قد تحقق السعادة .
وبتساؤل حول القلق بكل مستوياته كيف يمكن أن يؤثر على الشعور بالسعادة ؟
أجاب الدكتور كمال 
القلِق ليس سعيداً ،لكن قد لا أقلق ولا أكون سعيدا وذلك لشعوري بعدم تحقيقي لواجباتي فالقلق يمكن أن يؤدي لنتائج ايجابية تحقق السعادة إذا كان في مستويات دون الشديدة ، لكنه شعور غير ممتع ولا يحقق السعادة وعندما يكون بدرجات شديدة لا يؤدي إلى نتائج تشعر بالسعادة .
ثم وجهنا السؤال التالي للدكتور كمال :
هل يؤثر مدى تمتعنا بالصحة النفسية أو عدمه على شعورنا بالسعادة ؟
السعيد هو صحيح نفسيا ، لكن لا يمكن أن نقول أن العكس صحيح ،فإن التمتع بالصحة النفسية يؤدي إلى الشعور بالسعادة ، وهنا مسألة جدلية هامة حيث أن السعادة كما أسلفنا ليست مطلقة(هي لحظية وتختلف من فرد لآخر وترتبط بالمنطقية والمعقولية )  فالسعيد يذهب مسرعا إلى عمله ويعود مسرعا إلى منزله ،وكذلك الصحة النفسية ليست ثابتة أو مطلقة  وترتبط بمؤثرات مختلفة.
وفي الإجابة على تساؤل : كيف أن نكون سعداء من خلال آليات الصحة النفسية ؟قال الدكتور كمال بلان :
التكامل ضروري للوصول إلى السعادة فالسعادة تكمن في أن تكون محبا ومحبوبا للأشخاص الذين يعيش معهم.
*الرضا عن الذات ،وهو أمر بالغ الأهمية .
*وجود هدف في الحياة ، على أن يكون هذا الهدف واقعياً وأن يتوافق مع القدرات .
*التفاؤل وهي سمة مهمة بأن يتوقع الشخص المستقبل وينظر إليه على أنه مشرق  أينما كانت الفترة أو المرحلة العمرية أو الزمنية .
وفي تساؤل عن اختلاف السعادة باختلاف المرحلة العمرية وهل يصبح تحقيق السعادة أصعب مع التقدم بالعمر؟
يجيب الدكتور كمال بأن لكل مرحلة سعادتها وأن الإنسان في صغره من السهل إسعاده وكلما تقدم به العمر صار من الصعب إسعاده ، ولكن مع هذا فبالوصول إلى الشيخوخة تصبح سعادة المسن بان يتذكر سعادته السابقة ويسعد كلما كان رصيده غني بالذكريات السعيدة ، لكن هذا لا ينفي أهمية وجود أهداف تلاؤم قدراته وتناولنا أمثلة عن أناس لديهم طموحهم الخاص الذي يلاءم قدراتهم. 
وأضاف إلى أن المراهق أو الشاب غالبا ما تسرقه الضغوط من الاستمتاع بالحياة والعيش بسعادة وهو ما أطلقنا عليه (ثقافة السعادة ) وأنها  يمكن تعلمها ، وأن هذه الثقافة تختلف من بيئة ثقافية لأخرى .
وأخيرا تم توجيه السؤال التالي للدكتور كمالا بلان :
باعتبارك متخصص بالصحة النفسية ، فما النصائح التي تقدمها في سبيل الوصول والحفاظ على السعادة ؟
_من وجهة نظر الصحة النفسية كيف نكون سعداء؟ _
ولخص الدكتور كمال الإجابة بالنقاط التالية : 
1. أن يكون لدينا هدف 
2. العمل  ضمن الواقع والطموح بتفاؤل 
3. الطيبة أي الخيرة وليست السذاجة (أي مقابلة الآخر بالأحسن ،وما يمكن تلخيصه بالذكاء الاجتماعي العاطفي ) 
4. أن يحِب ويُحَب  
5. الاحترام أن يحترم نفسه والآخرين 
6. التغيير المستمر في سبيل القضاء على الروتين والملل
ثم اختتمنا لقائنا بتعريف الدكتور كمال على موقع مشروعنا حيث قامت الآنسة آمال أبو احمد بفتح المشروع وتجولنا معا ومع الدكتور كمال ضمن صفحات المشروع وروابطه والذي نال إعجابه كثيرا وطلب منا رابط الموقع ليستطيع الدخول عليه فيما بعد
وفي نهاية اللقاء الشكر الجزيل للدكتور كمال الذي منحنا من وقته ومن حكمته هذا اللقاء القيم الذي روى عطش المعرفة في نفوسنا ، والشكر الجزيل لهذا المشروع الذي يمنحنا فرصة التواصل العلمي القيم ....   
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أثناء تعريف الدكتور كمال بلان على موقع المشروع والتجول في صفحاته
وضعت الأسئلة من قبل:
نفين مكارم – رهف الحجار (من المعهد التقاني ) غزوة الشبل  - شروق الجزار(إرشاد نفسي)
بإشراف المدرسة آمال أبو احمد
جمع الأجوبة وصياغتها المبدئي: هبا عامر - غزوان الحمود – جيهان درويش ( المعهد التقاني)
كتابة التقرير على الورد وإعادة صياغته العلمية والنحوية  بشكلها النهائي :
خزامى الأحمد وعليا رحال وهبه شنان ( إرشاد نفسي /سنة خامسة  )
تصوير : رهف الحجار – راما عامر
